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Таблиця 2 – Прояв продуктивності у гібридних комбінацій жита озимого, за основними господар-
сько-цінними ознаками, 2012-2013 рр. 

Гібридна комбінація 

Ознаки продуктивності 
Число про-
дуктивних 
пагонів, шт 

Маса зерна з 
одного коло-

са, г 

Кількість 
зерен в коло-

сі, шт. 

Маса зерна з 
рослини, г. 

Синтетик 38/ Клич ± ± – ± 
(Альфа/Farino)/ Клич ± – – – 

Харківське 98 / Паллада ± – – – 
Х-100 /(Богатир/Паллада) + – ± ± 

Корона / В-32 – – + – 
Клич/(Боротьба/Паллада) 

/ (Богатир / Паллада) 
– – – – 

Інтенс.95/(Боротьба/Палл.) / (Богатир / 
Паллада) 

+ + + + 

Клич /(Струна /Паллада) – ± + ± 
Богуславка/Реаль Амандо – + + + 

Клич / Первісток + ± – + 
Харківське98/Богуславка + ± ± + 

В-32 / Реаль Амандо ± – ± – 
Волинь ± – + – 

Струна / Паллада – ± + ± 
Дозор / Клич – – – – 

Дозор / Первісток – + – + 
Талісман + + + + 

Примітка: (+) – ознака продуктивності має високий показник в порівняні з середнім всіх гібридних комбінацій; (±) – 
ознака продуктивності має середній показник; (–) – ознака продуктивності має низький показник 
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ЗНАЧЕННЯ ПРОСА, ЯК ПОСУХОСТІЙКОЇ КУЛЬТУРИ  
ЗА УМОВ ЗМІНИ КЛІМАТУ В СТЕПОВІЙ ЗОНІ 

 
О.Л. ЧЕКАМОВА  

Інститут зрошуваного землеробства НААН 
 
Степ, особливо південна його частина, харак-

теризується жарким посушливим кліматом. В 
останні роки температурний режим ще підвищився. 
Так, за нашими спостереженнями за останні майже 
сорок років середньодобова температура повітря в 
травні підвищилася на 1,2

0
С, червні на 3,0

0
С і лип-

ні-серпні на 3,3 та 4,4 
0
С. За цей час кількість опа-

дів майже не змінилася, але внаслідок підвищення 
температур збільшилося випаровування вологи з 
ґрунту. Тобто клімат регіону став біль жарким і 
посушливим. 

За таких умов в регіоні необхідно розширюва-
ти посіви посухостійких культур і розробляти для 
них технологію вирощування, адаптовану для 
таких умов. Однією з таких культур може бути 
просо. 

Батьківщиною проса звичайного вважається – 
Китай. Там його вирощують вже більше 5 тисяч 
років (з III тисячоліття до н. е.). Звідти воно розсе-
лилося в інші країни Євразії. На територію ниніш-
ньої України, так само як і в інші країни Європи, як 
вважають, його завезли азіатські кочові народи. 
Археологічні розкопки свідчать про те, що народи, 
які жили на території сучасної України, розводили 
просо в глибоку давнину [6, 16, 18]. 

В структурі світового виробництва зерно про-
со займає шосте місце після кукурудзи, рису, пше-
ниці, ячменю та сорго. Це обумовлюється, насам-
перед, особливостями культури - найбільшим се-
ред злакових рослин коефіцієнтом розмноження, 
високим біологічним потенціалом продуктивності, 
навіть при строгому самозапиленні, посухостійкіс-
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тю, солевитривалістю, стійкістю до хвороб, слаб-
кою реакцією на строки посіву. Висока адаптив-
ність проса до ґрунтових та кліматичних умов до-
зволяє вирощувати його на рівнинах та гористих 
місцевостях, на солонцюватих ґрунтах і у посуш-
ливих регіонах [3]. 

Фізіологічні особливості рослин проса, що за-
безпечують реалізацію потенціалу продуктивності 
при підвищених температурах і посушливих умо-
вах вирощування, вказують на можливість його 
ефективного використання у зв’язку з тенденцією 
зміни клімату. 

Але існуючі на даний час сорти проса не мо-
жуть у повній мірі задовольнити потреби сільського 
господарства нашої країни. Створення сортів про-
са зі стабільно високим рівнем врожайності і пока-
зників якості зерна та крупи залишається актуаль-
ною проблемою в селекції однієї з основних 
круп’яних культур. 

Просо - найважливіша круп'яна культура, яка 
належить до групи зернових хлібів. З його зерна 
виготовляють високопоживну крупу - пшоно, яке 
містить 12% білка, 3,5% жиру та має високі смакові 
якості. Зерно проса також містить велику кількість 
крохмалю, тому використовується для виробницт-
ва спирту [13]. 

Найкраще просо розміщувати після озимих 
зернових культур, особливо висіяних по чистих або 
зайнятих парах, озимому ріпаку, кукурудзі. Цінними 
попередниками для нього є зернобобові культури і 
багаторічні трави. Після трав поле менш забур'я-
нене, а ґрунт очищається від збудників хвороб. 

Обробіток ґрунту під посів проса необхідно 
спрямувати на очищення його від бур'янів, хвороб, 
шкідників та зберігання вологи. Перевага зяблевої 
оранки порівняно з іншими способами основного 
обробітку ґрунту є типовою для різних зон і вико-
нувати її необхідно в ранні строки, коли є можли-
вість боротьби з бур'янами та проведення вирів-
нювання ґрунту в осінній період. Підготовку ґрунту 
до сівби проса розпочинають на початку весняно-
польових робіт з боронування зубовими боронами. 
Кількість боронувань в допосівний період залежить 
від фізичного стану і швидкості наростання кілько-
сті і маси бур’янів та проводять поперек або по 
діагоналі до напрямку основного обробітку ґрунту. 
Передпосівну культивацію проводять в день сівби 
культиваторами з боронами на глибину (4-5 см) 
загортання насіння. 

Коренева система проса в початковій фазі 
розвивається дуже повільно, тому воно особливо 
вибагливе до наявності в поверхневому шарі ґрун-
ту азотно-фосфорних добрив. На 1 ц урожаю зер-
на просо виносить із ґрунту 3,3 кг азоту, 1,5 - фос-
фору, 3,4 - калію та 1,2 кг кальцію. Фосфорні доб-
рива в дозі Р60 краще вносити під основний обробі-
ток, що особливо важливо в зоні Степу, а азотні 
(N60) - навесні під першу культивацію або перед 
сівбою. Якщо основного внесення мінеральних 
добрив не проводили або внесли в недостатній 
кількості, доцільно довнести під час сівби в рядки з 
розрахунку 10-15 кг/га д. р. [8]. 

Просо часто уражується сажкою та іншими 
хворобами. Проти збудників хвороб насіння про-
труюють Фундазолом, 50% з.п. - 2,0 г/т, Вітавак-

сом, 75% з.п. - 2,0 кг/т, з додаванням плівкоутво-
рювальних речовин. 

Найбільш високі й стабільні врожаї проса мо-
жна отримати при сівбі в оптимальні строки, коли 
грунт на глибині 10 см прогріється до 12-15°С. 
Сівбу проса доцільно проводити звичайним рядко-
вим способом за допомогою зернових сівалок 
різних типів з нормою висіву 3,5-4,0 млн насінин на 
1 га. За посушливих погодних умов норму висіву 
слід збільшити на 5-10%. Якщо в посівному шарі 
вологи достатньо, насіння загортають на глибину 
3-5 см, а якщо її недостатньо, глибину загортання 
збільшують до 5-7 см. 

Для сівби використовуються тільки районова-
ні сорти Золотисте, Веселоподтьське 16, Старт, 
Сяйво, Харківське 3, Денвікське, Миронівське 51 
[15]. 

Важливим заходом догляду за посівами є кот-
кування ґрунту слідом за сівбою з одночасним 
боронуванням легкими боронами. При цьому по-
ліпшується контакт насіння з ґрунтом, збільшуєть-
ся вологість його посівного шару та підвищується 
температура. Усе це сприяє дружному проростан-
ню насіння і прискорює появу сходів [11, 14]. 

Гербіциди на посівах проса застосовують при 
забур'яненості однорічними широколистковими 
бур'янами (гірчиця, редька дика, свиріпа, щириця, 
лобода, осот та ін.). Для цього застосовують гербі-
циди Агрітокс 1-1,5 л/га, Базагран 2-4 л/га. Просо 
найменш чутливе до дії гербіцидів у період від 
появи сходів до закінчення кущення. 

Для знищення злакових бур'янів (мишію, ку-
рячого проса, вівсюга та ін.) застосовують гербіцид 
Пропазан 3,6 кг/га. 

Хімічне прополювання проса можна поєдну-
вати з позакореневим підживленням азотними 
добривами, додаючи до гербіцидів аміачну селітру 
з розрахунку 10-15 кг/га. Це значно поліпшує також 
дію гербіцидів. 

Просо – культура, вимоглива до елементів 
живлення. Якщо в ґрунті недостатня кількість мік-
роелементів, ріст і розвиток проса погіршується, 
що негативно впливає на врожай та якість зерна. 
Вносять мікродобрива в грунт у суміші з іншими 
добривами, але в більшості обробляють ними 
насіння. За раціонального використання добрив під 
просо істотно підвищується врожайність зерна і 
соломи, збільшується крупність насіння і вміст у 
нього білка. Високі врожаї культури одержують на 
фоні застосування добрив у великих нормах [7, 9]. 

Просо має тривалий період формування й 
достигання зерна, який у межах однієї волоті ста-
новить 25-30 днів. Тому збирати його краще розді-
льним способом. Скошувати рослини потрібно, 
коли достигне 80-85% зерен, і закінчувати не піз-
ніш, як за 3-4 дні. Вологість зерна на початку ско-
шування не повинна перевищувати 25 - 27%. Об-
молочують валки через 3-5 днів при вологості 15-
17 %. 

Зерно проса після збирання необхідно своє-
часно й ретельно очистити від домішок за допомо-
гою зерноочисних машин ОВП-20А, ЗАВ-10 із спе-
ціально підібраними решетами і довести до 14-
15% вологості. Після цього його закладають на 
зберігання [5]. 
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Одним із важливих резервів виробництва зе-
рна є післяжнивні посіви проса на зрошенні. Після 
збирання ріпаку озимого, ячменю озимого й пше-
ниці до осінніх заморозків залишається 90-100 днів 
із сумою температур до 1000°С. Цієї кількості теп-
ла достатньо для дозрівання проса. Досліди та 
практика свідчать, що просо в післяжнивних посі-
вах забезпечує врожайність 20-25 ц/га [2, 12, 17]. 

Суттєве збільшення врожайності і валових 
зборів зерна круп’яних культур, в тому числі і про-
са, є актуальним завданням для країни, де є загро-
за продовольчої кризи і яка може бути частково 
вирішена виробництвом відносно дешевих круп, 
експортом яких може бути наша держава [1]. 

Таким чином аналіз проведених в Україні до-
сліджень свідчить , що для південного Степу їх 
недостатньо. Необхідно розробити і удосконалити 
технологію вирощування проса більш адаптовану 
до зміни клімату, особливо в напряму підвищення 
його температурного режиму та посушливості. 
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Постановка проблеми. Сучасна технологія 

виробництва зернових культур базується на поміт-
ному збільшенні енерговитрат на техніку, добрива, 
пестициди та ін. Тому ефективне використання 
енергії (не поновлюваної та поновлюваної) необ-
хідно розглядати як одну з важливих умов збіль-
шення виробництва продукції сільського господар-
ства [1]. 

Запровадження енергетичного аналізу дозво-
ляє оцінювати ефективність інтенсивних ресурсо- і 
енергозберігаючих технологій. Такий підхід дає 
можливість вивчити доцільність використання в 
землеробстві добрив, застосування пестицидів, 
палива, різних типів тракторів, автомобілів, сільсь-

когосподарських знарядь, природних ресурсів, 
ґрунтово-кліматичних умов сонячної радіації та 
інших факторів, що впливають на формування 
врожаю та його якість [2]. 

Відомо, що при вирощуванні зернових куль-
тур близько 50 % енергії, що витрачається, скла-
дає азотне добриво [3]. 

Енергетичні еквіваленти дозволяють всі еле-
менти технології вирощування, технічні засоби, 
агроресурси привести до єдиного показника – Дж, і 
за його допомогою встановити активну частину 
кожного чинника системи технологічного процесу 
[4]. 
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